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M.16.01.03 Sączki odwodnienia izolacji 
 

1. WSTĘP 

 
1.1. Przedmiot STWiORB 
 

Wymagania Ogólne dla Robót odnoszą się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań 
technicznych dotyczących wykonania i odbioru Robót, przewidzianych do wykonania w ramach realizacji zadania: 
„Przebudowa mostu nad zalewem rz. Nysa Kłodzka w ciągu drogi powiatowej nr 1508 O w km 12+270 w Lewinie 
Brzeskim”. 

 
1.2. Zakres stosowania STWiORB 

 
STWiORB jest stosowana jako dokument kontraktowy przy realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

 
 Ustalenia zawarte w niniejszych STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych  
z sączkami odwodnienia izolacji zgodnie z Programem Funkcjonalno-Użytkowym. 
 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszych STWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i  D-
M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

2. MATERIAŁY. 

2.1. Sączki 

Należy stosować sączki z materiałów odpornych na korozję, na działanie temperatury w zakresie od -30oC do 
min. +230° C oraz na promieniowanie UV. Rurki odpływowe sączków wykonywać z PE, PP lub stali nierdzewnej. 

Elementy sączka: 
– rura z tworzywa sztucznego, 
– kołnierz z tworzywa o promieniu 100 mm, 
– sitko z tworzywa o promieniu ok. 60 mm, z otworami o średnicy 6 mm, 
– grys bazaltowy 4÷6 mm otoczony kompozycją epoksydową lub asfaltem, 
– ew. geowłóknina przeszywana pokrywająca grys. 

Zastosowany materiał musi posiadać Aprobatę techniczną IBDiM i podlega akceptacji Inżyniera. 
 

2.2. Warstwa drenażowa 

Drenaż podłużny i poprzeczny oraz warstwa drenażowa przy sączkach z zastosowaniem następujących 
materiałów: 

− geowłóknina, 
− grys 8-16 mm 
− żywica epoksydowa, 
− utwardzacz. 

Użyte materiały muszą posiadać deklarację zgodności (atest) producenta. 

 
2.3. Składowanie materiałów 

Warunki przechowywania materiałów nie mogą powodować utraty ich cech lub obniżenia ich jakości. Składniki 
kompozycji żywic należy przechowywać w opakowaniach oryginalnych, szczelnie zamkniętych. 

3. SPRZĘT. 

Roboty związane z montażem sączków wykonane będą ręcznie przy pomocy lekkich narzędzi. 

Sprzęt używany do montażu sączków musi być zaakceptowany przez Inżyniera 

4. TRANSPORT. 

Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 

Załadunek, transport, rozładunek i składowanie materiałów do zamontowania sączków powinny odbywać się tak, 
aby zachować ich dobry stan techniczny. Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu tak 
dobranymi, aby nie powodować obniżenia jakości materiałów oraz zgodnie z zaleceniami producentów. 
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Sączki należy przechowywać kompletami, przestrzegając warunków określonych w instrukcji fabrycznej 

5. WYKONANIE ROBÓT. 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót. 

Ogólne warunki wykonania robót podano w D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
Elementy odwodnienia izolacji powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i ST oraz spełniać 

wymagania Rozporządzenia Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać obiekty inżynierskie i ich usytuowanie. 

 
5.2. Zakres wykonywanych robót. 
 
5.2.1. Osadzenie sączków w płycie przęsła. 

W budowanym obiekcie wykonać osadzenie sączka w deskowaniu przed betonowaniem płyty przęsła 
(równocześnie z  montażem zbrojenia betonu płyty) i stabilizować je by w czasie betonowania i wibrowania betonu 
nie zmieniły swego położenia. 

W przypadku ustroju niosącego wykonanego z elementów prefabrykowanych, sączki należy zamocować trwale do 
zbrojenia i zastabilizować, by w czasie betonowania i wibrowania nie zmieniły swojego położenia. Rurki wypływowe 
sączka osadzać w szczelinach pomiędzy belkami prefabrykowanymi, deskując szczelnie sklejką lub  w otworach 
wykonanych w prefabrykatach, w tym przypadku rurę odprowadzającą wkleić w otwór wykonany w prefabrykacie 
stosując zaprawy niskoskurczowe (uszczelnienie otworu przed możliwym wypływem mleczka cementowego). 
Podczas wykonywania robót należy przestrzegać zalecanych przez producenta proporcji mieszania suchej zaprawy z 
wodą zarobową spełniającą wymagania PN-EN 1008:2004 [5] oraz przepisów bhp: 
1) podczas pracy należy stosować buty, rękawice i okulary ochronne, 
2) jakiekolwiek zanieczyszczenia skóry lub oczu należy natychmiast przemyć dużą ilością wody. 

Zaprawę należy układać warstwami o grubości podanej przez producenta. Świeżo nałożoną zaprawę należy 
chronić przed działaniem wody, zgodnie z zaleceniami producenta. 

Sączek należy osadzać co najmniej 3 mm poniżej górnej powierzchni płyty w miejscu jego osadzenia, przy 
czym należy zapewnić łagodne przejście z poziomu płyty pomostu na poziom krawędzi lejka spustowego. Połączenie 
lejka spustowego z rurką odpływową powinno zapewniać szczelność, np. za pomocą kleju należącego do systemu 
lub innego zalecanego przez producenta. 

Po ułożeniu betonu płyty pomostu należy sprawdzić drożność rurki, usunąć ewentualne zanieczyszczenia. 
Izolację płyty pomostu należy ułożyć na górnej powierzchni kołnierza sączka, ale pod sitkiem. Przed wykonaniem 
warstwy wiążącej nawierzchni należy wypełnić kołnierz sączka grysem jednofrakcyjnym otoczonym kompozycją 
epoksydową. 

Jeżeli tak wymaga dokumentacja projektowa sączki należy podłączyć do kolektora. Sposób podłączenia do 
kolektora przedstawi Wykonawca w projekcie roboczym odwodnienia, w zależności od przyjętego rozwiązania 
kolektora. 

5.2.2. Wykonanie warstwy drenażowej. 

Po ułożeniu izolacji należy wprowadzić dreny z geowłókniny do sączków, zamontować ich sitka i następnie 
ułożyć warstwę drenażową.  

5.2.3. Wykonanie drenażu poprzecznego i podłużnego. 

Wzdłuż sączków wykonać drenaż podłużny, przed dylatacjami od strony napływu wody drenaż poprzeczny 
z geowłókniny przykrytej grysem otaczanym żywicą epoksydową. Drenaż wykonać w warstwie wiążącej nawierzchni. 
Grubość warstwy grysu powinna być równa grubości warstwy wiążącej, szerokość – 90 mm. 

5.2.4. Zasady bhp 

Pracownicy stykający się bezpośrednio z żywicami powinni stosować okulary i ubrania ochronne, kaski, czapki, 
rękawice gumowe. W przypadku kontaktu żywicy ze skórą lub oczami należy natychmiast je przemyć dużą ilością 
wody i zasięgnąć porady lekarza. 

Podczas pracy należy bezwzględnie zaniechać palenia tytoniu i spożywania posiłków. Stwardniała żywica jest 
całkowicie nieszkodliwa dla zdrowia. Szkodliwe w zetknięciu ze skórą są jej składniki. 

1.5. Roboty wykończeniowe 
 Roboty wykończeniowe powinny być zgodne z dokumentacją projektową i ST. Do robót wykończeniowych 

należą prace związane z dostosowaniem wykonanych robót do warunków budowy obiektu i roboty porządkujące.  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
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6.1. Kontrola jakości robót polega na wizualnej ocenie poszczególnych etapów robót. 

6.2. Zakres kontroli jakości sprawdzany za pomocą badań laboratoryjnych. 

a) Jakość betonu podłoża wg wymagań odnośnie betonu konstrukcyjnego, 
b) Uziarnienie grysów, 

Należy również sprawdzić zgodność rzeczywistych warunków wykonania robót z projektem z potwierdzeniem ich 
w formie wpisu do dziennika budowy. Przy każdym odbiorze robót zanikających (odbiory międzyoperacyjne) należy 
stwierdzić ich jakość w formie protokołów odbioru robót lub wpisów do dziennika budowy. 

 
6.3. Kontrola w trakcie wykonywania robót 

 Kontrola robót powinna obejmować: 
– sprawdzenie zgodności robót z dokumentacją projektową, ST i projektem roboczym odwodnienia, 
– sprawdzenie materiałów, 
– sprawdzenie prawidłowości osadzenia sączków, 
– sprawdzenie prawidłowości ułożenia drenażu, 
– sprawdzenie sprawności całego odwodnienia izolacji. 

Sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową polega na porównaniu wykonanych elementów odwodnienia z 
dokumentacją projektową, ST i projektem roboczym odwodnienia 

 
6.4. Dopuszczalne odchyłki wymiarowe  

− rzędne góry sączka + 0 mm – 3 mm, 

− lokalizacja w planie  10 mm, 

− grubość drenażu  3 mm. 

− szerokość drenażu  10 mm. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

 Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiarową jest wykonana i odebrana zgodnie z Kontraktem jednostka 
określona w Zasadniczym Przedmiarze Robót Stałych (ZPRS), opracowanym przez Wykonawcę na podstawie 
Szczególnych Warunków Kontraktu. 

8. ODBIÓR ROBÓT. 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne". 

Roboty objęte niniejszą STWiORB podlegają odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, który jest 
dokonywany na podstawie wyniku pomiarów, badań i oceny wizualnej. 

Odbiorom częściowym podlegają: 

– materiały do konstrukcji sączków, 

– prawidłowość osadzenia sączków 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

Płatności będą dokonywane zgodnie z ustaleniami zawartymi w punkcie 9 STWiORB D-M. 00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie przepisy prawa wymienione 
Rozdziale II - części informacyjnej w punkcie 2. Programu funkcjonalno-użytkowego „Przepisy prawa”. 

Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 
 

PN-85/H-74242 Rury stalowe bez szwu wysokostopowe ze stali odpornej na korozję i żaroodporne. 

PN-83/H-92128 Blacha cienka ze stali odpornej na korozję i żaroodpornej. 

Zasady wykonywania napraw nawierzchni bitumicznych na obiektach mostowych. IBDiM Zakład Technologii 
Nawierzchni. 

Aprobaty techniczne zastosowanych materiałów. 


